Cisnienie i sita wyporu — powtérzenie wiadomosci z klasy 7

1. Cisnienie - stosunek wartosci sity nacisku dziatajgcej prostopadle do
powierzchni do pola tej powierzchni.

o= EF
S
gdzie:
F — sita nacisku
S — pole powierzchni
jednostki:
1Pa = 1N2 (paskal)

Prawo Pascala

Przytozone z zewnatrz cisnienie w gazach i cieczach rozchodzi sie
jednakowo we wszystkich kierunkach.

Przyktad zastosowania prawa Pascala — podnosnik hydrauliczny
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Urzadzenie sktada sie z dwoch potaczonych naczyn o réznych polach przekroju
poprzecznego S, i S,, wypetnionych niescisliwg cieczg i zamknigtych ruchomymi

ttokami. Jesli do mniejszego z nich przytozymy site F,, to zgodnie z prawem Pascala,

cisnienia musza byc¢ jednakowe: p; = p,
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Cisnienie i sita wyporu — powtérzenie wiadomosci z klasy 7

Naczynia potaczone, cisnienie hydrostatyczne

e

Jak widac na rysunku poziom cieczy w kazdej rurce jest taki sam. Cisnienia przy dnie
naczyn sg sobie rowne. We wszystkich naczyniach zatem ciSnienie wywierane na dno
bedzie jednakowe.

Cisnienie hydrostatyczne nie zalezy zatem od ksztattu naczynia, jego
objetosci czy catkowitego ciezaru cieczy, a jedynie od wysokosci
stupa cieczy. (paradoks hydrostatyczny)
Cisnienie hydrostatycznego
p= dcieczy'g'h
gdzie:
dCieczy — gestosc cieczy

g — przyspieszenie grawitacyjne (ziemskie)
h — wysokos¢ stupa cieczy

Parcie hydrostatyczne — sita nacisku wywierana przez ciecz

Gestosé

. s . .y m
Gesto$¢ mozna wyrazi¢ wzorem: d =V

gdzie:  d—gestosé (kg/m3) m - masa(kg) V — objetosé¢ (m3)
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2. Sita wyporu

I:wyp = dcieczy'g vV

gdzie:
dcieczy

g — przyspieszenie grawitacyjne (ziemskie)
V — objetosc¢ ciata zanurzonego w cieczy

— gestosc cieczy

Prawo Archimedesa:

Na ciato zanurzone w cieczy dziata sita wyporu rowna co do wartosci
ciezarowi wypartej cieczy.
Ptywanie ciat

Na kazde ciato zanurzone w cieczy dziatajg dwie sity — sita ciezkosci i sita wyporu. Od
tego, ktéra z nich jest wieksza, zalezy to, czy ciato bedzie ptywac, czy zatonie.

Przypadek 1 Przypadek 2 Przypadek 3
Ciato ptywa w cieczy. Ciato tonie. Ciato wyptywa na
- ' hnie.
dcieczy - dciala C|cieczy < dciala powlerzehnie
dcieczy > CIciaia

F

W przypadku wyptywania ciata
na powierzchnie

m-g = dcieczy'g'Vzan'
V_an. - Objetos¢ zanurzonej
czesci ciata

dgi eczy ~ gestosc cieczy, d — gestosc ciata

ciata
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Zadanie 1

Cisnienie wynosi 10 Pa. Oznacza to, ze na 1 m? powierzchni wywierane jest
parcie ....... S

Zadanie 2
Do naczynia z cieczg wrzucono drewniany klocek. Klocek zatrzymat o e
sie w cieczy na pewnym poziomie, jak na rysunku. Co mozna

powiedzieC o gestosci cieczy i klocka w tym przypadku? -
.- E

Zadanie 3 -

W naczyniu z wodg znajduja sie ciata wykonane z | 2

réznych substancji. Uszereguj te ciata wedtug gestosci — [3]

od najmniejszej do najwiekszej. g Ty

Zadanie 4

Rysunek przedstawia sytuacje w momencie wtozenia klocka do wody.

Co stanie sie z klockiem w chwili, kiedy go uwolnimy? e

Zadanie 5 ' V.

YF

Miedziang kulke o objetosci 100 cm?® zanurzono w wodzie. Wiedzac, ze

gestos¢ wody wynosi 1000 k—93 , gestos¢ miedzi 9000 k—% a wartosc
m m

przyspieszenia ziemskiego 10 % , oblicz wartosc sity wypadkowej dziatajgcej
na kulke.
p (Pa)

Zadanie 6 1800
Na rysunku pokazano zaleznosc¢ ci$nienia 1200
hydrostatycznego od gtebokosci pod powierzchnig 600 |
cieczy. Oblicz gestosé cieczy. AT L

2 4 6 & 10 12
Zadanie 7

Kotwica wykonana z otowiu o gestosci 11350 kg wydaje sie w wodzie lzejsza o
m

3

500 N niz w powietrzu.

a) Oblicz objetos¢ Vi tej kotwicy.

b) Ile wynosi jej ciezar w powietrzu?
Gestos¢ wody wynosi 1000 % :

4.09.2018, [MW]



	2. Siła wyporu
	Pływanie ciał
	Przypadek 1
	Przypadek 2
	Przypadek 3



